

Отзыв на автореферат

диссертации Перельман Натальи Львовны «Роль эндогенных и экзогенных факторов в формировании особенностей связанного со здоровьем качества жизни больных бронхиальной астмой», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности

3.1.29. Пульмонология (медицинские науки).

Актуальность проблемы, которой посвящено проведенное исследование, обусловлена высокой распространенностью и неуклонным ростом заболеваемости бронхиальной астмой (БА), значительными медико-социальными затратами общества, необходимостью достижения эффективного контроля над течением заболевания и повышения качества жизни (КЖ) пациентов. Несомненным является тот факт, что данная патология влияет как на физическое состояние индивидуума, так и на эмоциональный статус, что часто приводит к изменениям в социальной активности пациента. Однако до настоящего времени сведения о КЖ больных БА и факторах, влияющих на его уровень, не систематизированы и недостаточно полно изучены с точки зрения их клинической значимости.

Диссертация Н.Л. Перельман, посвященная решению указанной проблемы, является, безусловно, актуальной.

Научная новизна исследования заключается в сравнительной характеристике показателей общего и специфического КЖ больных БА в зависимости от влияния широкого спектра эндогенных и экзогенных факторов, многие из которых впервые систематизированы и изучены автором. Так, не имеют аналогов сравнительные исследования о влиянии на КЖ гиперреактивности дыхательных путей на различные физические стимулы. Оценка КЖ проведена системно с использованием разнообразных взаимодополняющих критерий оценки эмоционального статуса, кооперативности и контроля болезни. Несомненной новизной отличаются изученные автором разнообразные аспекты влияния генетических детерминант холодовой гиперреактивности дыхательных путей, клеточного паттерна бронхиального воспаления, ожирения, стойкой бронхиальной обструкции, коморбидных состояний, социальных факторов, особенностей лечения, тревожно-депрессивных расстройств на параметры общего и специфического КЖ больных БА, их взаимосвязи с кооперативностью и контролем течения БА.

Теоретическая и практическая значимость. Существенное теоретическое значение имеет проведенная систематизация эндогенных и экзогенных факторов, влияющих на КЖ больных БА, а также установленные взаимовлияния данных факторов в ограничении физических, психических и социаль-

ных сторон жизнедеятельности. При исследовании долговременной динамики доказана возможность существенного улучшения КЖ при условии высокой кооперативности больных и адекватной базисной терапии. В проведенном исследовании удалось выявить ассоциацию между объективными клинико-функциональными характеристиками болезни, отраженными в уровне контроля БА, и субъективной оценкой пациентами восприятия болезни. Доказана роль тревожно-депрессивных расстройств в формировании низкого уровня КЖ под влиянием различных эндогенных и экзогенных факторов.

Большое теоретическое и практическое значение имеет проведенное автором на самом современном уровне математическое моделирование закономерностей влияния различных факторов на КЖ, позволившее разработать способы прогнозирования КЖ больных БА, уровня контроля над болезнью и эффективности различных видов базисной контролирующей терапии. Результаты исследования успешно внедрены в клинике Дальневосточного научного центра физиологии и патологии дыхания.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнения. Количество обследованных больных достаточно для получения статистически значимых результатов. Проведен исчерпывающий анализ большого объема информации по данным анкетирования больных по валидизированным вопросникам, взаимно дополняющим друг друга в оценке общего и специфического КЖ, наличия и степени выраженности тревожно-депрессивных расстройств, степени одышки. Полученные данные сопоставлены с результатами использования широкого спектра клинико-функциональных и лабораторных методов исследования. Использование адекватных методов исследования в сочетании с качественной статистической обработкой полученных данных с применением корреляционного и дискриминантного анализа убеждает в достоверности и надежном обосновании выводов.

По материалам диссертационного исследования опубликованы 44 работы, в том числе в ведущих рецензируемых журналах, включенных в широко известные реферативные базы и рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. В них исчерпывающе отражены основные положения диссертации. Результаты работы широко представлены на крупнейших международных форумах.

Замечаний по автореферату нет.

В целом, диссертация Перельман Натальи Львовны «Роль эндогенных и экзогенных факторов в формировании особенностей связанного со здоровьем качества жизни больных бронхиальной астмой» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной проблемы в пульмонологии по изучению особенностей КЖ больных БА и разработке способов прогнозирования КЖ, неконтролируемого течения

болезни и эффективности терапии. Диссертация полностью отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. N 842 (в ред. от 26.09.2022 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 1.3.29. Пульмонология.

Заведующая кафедрой госпитальной терапии и иммунологии с курсом ПО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого»,
Заслуженный врач Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор

 Демко Ирина Владимировна

Адрес: Россия, Красноярский край, г. Красноярск, 660022 ул. Партизана Железняка, 3

Тел.: +7 (391) 228 34 69

E-mail: <rector@krasgmu.ru>

